Konkurs
»Poznajmy nasze lasy i ojczystg przyrode”
V edycja 29 maja 2018 r.
Finat

Imie i nazwisko: ...,

Nazwa szkoty

Przed sobg masz test skfadajgcy sie z 21 pytan. Mozesz w nim zdobyc¢ 49 punktow.

pP }}/’;:g"a ;;r};tlfj y:vainice_. Nie spiesz sig, na rozwigzanie testu masz 45 minut. W kazdym z
nietych jest tylko j a7 o "y
priar Comimetych Jest tvlko jedna_poprawna_odpowiedz. - zakresl ja - kolkdiem

1. Lesniczy pomier_z.y’f sosne w wieku okoto 60 lat. Jej wysokos¢ wynosi 22m, a piersnica
29 cm . Odczytaj i zakresl| z tablic Czuraja jej migzszosc¢. |
(1 pkt)
35 SOSNA

Wiek do 80 lat
Migzszosé grubizny drzewa w m’

Piersnica w cm Wysokose Piersnica w cm
drzewa

26 27 28 28 30 wm 31 32 33 34 35

029 | - = = 12 - - - -
030 | 033 | 036 | 038 | - 13 = ~

032 | 035 | 038 | 0,40 | 043 14 046 | 048 | - -
034 | 037 | 039 | 042 | 045 15 048 | 051 | 054 | 058

0,36 | 039 | 042 | 045 | 048 16 05! | 054 | 058 | 061 | 065
038 | 041 | 044 | 047 | 0,50 17 p54 | 057 | 061 | 064 | 068
041 | 044 | 047 | 050 | 054 18 0,57 | 061 | 064 | 068 | 0,72
044 | 047 | 050 | 053 | 0,57 19 061 | 064 | 068 [ 072 | D 77

046 | 050 | 053 [ 057 | 061 20 065 | 069 | 073 | 077 | 082

050 | 053 | 057 [ 061 | 084 21 069 | 0,73 | 0,77 | 082 | 0.86

052 | 056 | 060 | 064 | 068 22 0,73 | 0,77 | 0,82 | 086 | 091

055 | 059 | 084 | 068 | 072 23 077 | 081 | 086 | 091 | 096

058 | 062 | 066 | 0,71 | 075 24 080 | 085 | 090 | 095 | 1,00

061 | 085 | 069 | 074 | 0.79 25 083 | 083 | 094 | 099 | 1,05
40 SOSNA

Wiek ponad 80 lat
Miazszos¢ grubizny drzewa w m’

Wysokost Piersnica w cm

25 26 27 28 29 wm 30 31 32 33 34

031 | 034 | 036 | 038 - 14 - - -
033 | 036 | 038 040 | 043 15 0,46 | 049 | 052 - -

035 | 038 | 040 | 043 0,46 16 049 | 052 | 055 | 0,59 0,64
037 | 0,40 | 043 | 046 0.49 17 0,52 | 0,56 | 0,59 063 | 068
040 | 043 | 046 | 049 0,52 18 056 | 059 | 063 | 067 0,72
042 | 046 | 0,49 | 052 0,55 19 0,60 | 063 | 067 | 072 0,76
045 | 048 | 052 | 055 0,58 20 063 | 066 | 0,70 | 075 0,80

047 | 051 | 055 | 058 | 062 21 0,67 | 0,71 | 075 080 | 085
0'.50 054 | 057 | 061 | 066 22 070 | 0,74 | 0,79 | 084 0,89
052 | 056 | 060 | 0,64 0,68 23 073 | 078 | 083 088 | 093
054 | 058 | 052 | 066 0,71 24 076 | 0,81 | 086 | 092 0,97
057 | 061 | 065 | 069 0,74 25 0,80 | 0,85 | 090 096 | 1,02

060 | 054 | 068 | 072 0,78 26 0,83 | 0,88 | 094 ( 100 1,06
062 | 066 | 071 | 075 0,81 27 086 | 091 | 097 | 1,04 1,10
064 | 069 | 073 078 | 084 28 0,89 | 095 | 1,00 | 107 1,14
066 | 0,71 | 076 | 081 0,87 29 003 | 099 [ 105 ) 112 | 119

Plerénica w cm




. Najczesciej spotykany gad w Polsce, w sytuacji zagrozenia potrafi zrzuci¢ ogon, ktory
po pewnym czasie odrasta: (1pkt)
a) jaszczurka zwinka,
b) padalec zwyczajny,
c) salamandra plamista.

. Echolokacja uzywana jest przez niektore zwierzeta do ustalania potozenia réznych
obiektéw za pomoca dzwiekow. Ktory gatunek uzywa tej umiejetnosci? (1pkt)
a) mopek,
b) gacek szary,
c) obie odpowiedzi sg prawidtowe.

. Gtébwnym zadaniem Lasow Panstwowych jest: (1pkt)

a. prowadzenie racjonalnej gospodarki lesnej, ktérej celem jest w pierwszej
kolejnosci takie gospodarowanie aby zapewni¢ surowiec dla przemystu
drzewnego i 0siggngc¢ zysk niezbedny do rozwoju kraju,

b. prowadzenie gospodarki lesnej wedtug zasad: powszechniej ochrony lasow,
trwatosci ich utrzymania, ciggtosci i zrownowazonego wykorzystania wszystkich
funkcji laséw oraz powiekszania zasobow lesnych,

c. ochrona lasu i przyrody oraz edukacja lesna.

. ASF to choroba przenoszona przez: (1pkt)
a) dziki,

b) wiewidrki,

C) myszy i szczury.

. Najwiekszy kataklizm spowodowany przez wiatr nawiedzit lasy: (1pkt)
a) Tatrzanskie,

b) Biatowieskie,

c) Bory Tucholskie.

. Ustawa o Lasach gwarantuje powszechny dostep do laséw panstwowych dla
wszystkich, jednak w szczegolnych przypadkach Nadlesniczy moze zakaza¢ wstepu do
lasu. Wymien je. (3 pkt)



8. Ptazem jest: (1pkt)
a) kumak gorski,
b) zmija zygzagowata,
c) jaszczurka zwinka.

9. Wrogiem naturalnym kornika drukarza jest: (1pkt)
a) rytownik pospolity,
b) przekrasek mroweczka,
c) zerdzianka krawiec.

10.Jednym z zadan lesniczego jest cechowanie drewna. Polega ono na: (1 pkt)
a) okresleniu gatunku drzewa,
b) pomiarze wysokosci i grubosci drzewa,
C) umieszczeniu na drzewie znaku graficznego i numeru sztuki oraz potwierdzeniu
legalnosci pozyskania.

11.Udajgc sie z Nowego Targu na Babig Goére, pojedziemy na............cc.coeiiinnnnn.
(podaj kierunek swiata). (1 pkt)

12.Rozpoznaj eksponaty. W tabeli wpisz nazwy gatunkow okazéw, ktore widzisz przed

soba. (9 pkt)
Gatunek

1
2
3
4
5
6
7
8
9

13.Za wskazniki czystego powietrza w lesie powszechnie uwaza si€ ..................... (1 pkt)

14.Uporzadkuj wymienione gatunki drzew w kolejnosci od najbardziej cieniowytrzymatego
do najbardziej swiattozgdnego: sosna, jodta, cis, buk, modrzew, swierk. (2 pkt)



15.Skojarz umieszczone w tabeli nazwy i rysunki z poszczegdlnych kolumn we wiasciwe
Lrojki” i zapisz je w tabelce wedtug przyktadu zapisanego ponizej. Za kazdg prawidtowo

zapisang trojke otrzymasz jeden punkt (9 pkt)
Kolumna | Kolumna ll Kolumna lll
1 Dab 1 zrywka 1 Gradacja
2 Koza 2 buk 2 Sadzonka
3 torfowisko 3 sowa 3
4 4
5 rosiczka 5 Koziot
6
7
8
9 Odynie 9 Miesozernos$c¢
0 Szkotka 0 locha 0 Drewno
1 1-4-6 6
2 7
3 8
4 9
5 10




16.Na mapie zaznaczono cyferkami od 1 do 6 charakterystyczne obiekty
z terenéw Nadlesnictw Nowy Targ i Kroscienko. Wpisz w tabelce odpowiadajgce im
numery (6 pkt)

Obiekt Numer na mapie

Siedziba Nadlesnictwa Nowy Targ

Siedziba Nadlesnictwa Kroscienko

Szkotka Lesna w Falsztynie

Wawo6z Homole

Zamek w Niedzicy

Rezerwat Bér na Czerwonem

17.Nie tylko w Puszczy Biatowieskiej ale takze w naszym regionie obserwujemy ogromne
straty w przyrodzie i gospodarce lesnej powodowane przez gradacje kornikow. Podaj
petng nazwe najwazniejszego sposrod nich. (1 pkt)

18.Skojarz podane wyrazy z wtasciwg grupg wyrazéw. Zakres| witasciwg lub najbardziej
pasujgcg odpowiedz

Kornik (1 pkt)
a. korowanie drzew, trocinki, feromon,
b. feromon, gradacja, motyl,
c. chrzgszcz, drapieznik, noc.

Zréwnowazona gospodarka lesna (1 pkt)
a. eksploatacja lasu, regeneracja zasobow, trwate zachowanie bogactwa lasu,
b. pozyskanie drewna, ochrona lasu, wprowadzanie gatunkéow drzew tworzgcych
lasy o duzej zasobnosci,
c. zalesianie, produkcja drewna, ochrona lasu, zysk.

Lesnik (1 pkt)
a. ochrona przyrody, organizacja polowan, wyznaczanie drzew do wyciecia,
b. zielony mundur, wyktadanie putapek feromonowych, dokarmianie zwierzyny,
c. szacunki brakarskie, ochrona lasu, prowadzenie gospodarki lesne;.




Jodta pospolita (1 pkt)
a. gatunek sSwiattozgdny ale tylko w mtodosci, ma cenne i ciezkie drewno
wykorzystywane w budownictwie,
b. cieniowytrzymaty, wrazliwy na mr6z gatunek lasotworczy w goérach,

c. charakterystyczny gatunek dla regla gérnego i dolnego, charakteryzujgcy sie
mocno zywicznym drewnem.

19.Uporzadkuj i zapisz ponizej nazwy faz rozwojowych drzewostanu w kolejnosci od
najmtodszej do najstarszej. Zastanow sie dobrze, bo tylko za prawidtowg kolejnosc¢
mozesz dostac¢ az dwa punkty. (2 pkty)

tyczkowina, starodrzew, mtodnik, drzewostan dojrzewajacy, podrost, drzewostan
dojrzaty, uprawa, draggowina,

20.W Polsce (rowniez na Podhalu) wystepuje gatunek zwierzecia rozwijajgcy najwieksze
sposrod zmierzonych predkos$ci. Jakg nosi nazwe? (1 pkt)

21.Do czego stuzy maszyna na zdjeciu obok? (1 pkt)



https://www.google.pl/imgres?imgurl=http://zulir.com.pl/obrazki-duze/20163859.jpg&imgrefurl=http://zulir.com.pl/pl.php/Zrywka-5.php?f%3D6&docid=Cm9DU3FxjFK1HM&tbnid=SecImWpYYgRIIM:&vet=10ahUKEwj83JiypqPbAhXJ2qQKHTpfCYcQMwh3KDowOg..i&w=400&h=300&bih=715&biw=1536&q=zrywka drewna&ved=0ahUKEwj83JiypqPbAhXJ2qQKHTpfCYcQMwh3KDowOg&iact=mrc&uact=8

